Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


1º bimestre 


1. (UCSal - BA) Um vagão está em movimento retilíneo com velocidade escalar constante em relação ao solo. Um objeto se desprende do teto desse vagão. A trajetória de queda desse objeto, vista por um passageiro que está sentado nesse vagão, pode ser representada pelo esquema: 
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2. (Ufes) Um objeto é solto de um aparelho ultraleve que se desloca, paralelamente ao solo, a baixa altura, com uma velocidade constante. Desprezando a resistência do ar, a representação gráfica da trajetória do objeto em relação ao solo é [image: image2.png]4
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3. (UEM-PR) Um trem se move com velocidade horizontal constante. Dentro dele estão o observador A e um garoto, ambos parados em relação ao trem. Na estação, sobre a plataforma, está o observador B parado em relação a ela. Quando o trem passa pela plataforma, o garoto joga uma bola verticalmente para cima. Desprezando-se a resistência do ar, podemos afirmar que:

(01) o observador A vê a bola se mover verticalmente para cima e cair nas mãos do garoto.
(02) o observador B vê a bola descrever uma parábola e cair nas mãos do garoto.
(04) os dois observadores vêem a bola se mover numa mesma trajetória.
(08) o observador B vê a bola se mover verticalmente para cima e cair atrás do garoto.
(16) o observador A vê a bola descrever uma parábola e cair atrás do garoto. 

Dê como resposta a soma dos números associados às proposições corretas. 


4. (UEL-PR) Um homem caminha com velocidade VH = 3,6 km/h, uma ave com velocidade VA = 30 m/min e um inseto com VI = 60 cm/s. Essas velocidades satisfazem a relação: 

a) VI > VH > VA.
b) VA > VI > VH.
c) VH > VA > VI.
d) VA > VH > VI.
e) VH > VI > VA. 


5. (Vunesp) Numa corrida de automóveis, a vantagem do primeiro para o segundo colocado é de 10 s. Se nessa corrida a velocidade média dos automóveis é de cerca de 270 km/h, pode-se avaliar a distância entre esses automóveis em: 

a) 250 m.        
b) 380 m.        
c) 550 m.         
d) 750 m.         
e) 1250 m. 


6. (FCM-MG) Numa maratona, o carro de filmagem que acompanha uma corredora mantém uma velocidade média de 18 km/h. Se o comprimento de cada passo da atleta é, em média, 1,2 m, o tempo de cada passada é de: 

a) 0,15 s.         
b) 0,24 s.         
c) 0,54 s.         
d) 1,5 s. 


7. (UEL-PR) Em 1984, o navegador Amyr Klink atravessou o Oceano Atlântico em um barco a remo, percorrendo a distância de, aproximadamente, 7000 km em 100 dias. Nessa tarefa, sua velocidade média foi, em km/h, igual a: 

a) 1,4.         
b) 2,9.         
c) 6,0.         
d) 7,0.         
e) 70. 


8. (Mackenzie-SP) Num trecho de 500 m, um ciclista percorreu 200 m com velocidade de 72 km/h e o restante com velocidade constante de 10 m/s. A velocidade escalar média do ciclista no percurso todo foi: 

a) 29 km/h.        
b) 33 km/h.          
c) 36 km/h. 
d) 40 km/h.         
e) 45 km/h. 


9. (Uece) Como na famosa fábula, uma tartaruga e uma lebre vão disputar uma corrida. A tartaruga é capaz de se deslocar com velocidade constante de 0,1 m/s durante qualquer intervalo de tempo. A lebre, por sua vez, consegue se mover a 1 m/s durante 3 s, mas depois de cada arrancada, é obrigada a descansar, em repouso relativamente ao solo, durante 30 s. Marque a única alternativa falsa. 

a) A lebre certamente vence a corrida se o percurso for inferior a 3 m.
b) A tartaruga certamente vence a corrida se o percurso for mais longo que 30 m.
c) A maior vantagem que a lebre é capaz de abrir em relação à tartaruga é de 3 m.
d) Em um percurso de 15 m, a lebre vence e espera 15 s até a chegada da tartaruga. 


10. (Cesgranrio-RJ) Na figura abaixo, tempos uma "malha" formada por 16 retângulos iguais. 
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Uma partícula deve ir do ponto P ao ponto M, percorrendo a menor distância possível, deslocando-se somente sobre as linhas da figura e com velocidade escalar média de 2 cm/s.
Se a partícula leva 16 segundos para completar o percurso, pode-se concluir que o perímetro de cada retângulo, em cm, mede: 

a) 32.         
b) 24.         
c) 16.         
d) 8.         
e) 4. 


11. (Fuvest-SP) Uma moto de corrida percorre uma pista que tem o formato de um quadrado com 5 km de lado. O primeiro lado é percorrido a uma velocidade média de 100 km/h, o segundo e o terceiro a 120 km/h e o quarto a 150 km/h. Qual a velocidade média da moto nesse percurso? 

a) 110 km/h.         
b) 120 km/h.         
c) 130 km/h. 
d) 140 km/h.         
e) 150 km/h. 


12. (FCC-BA) A distância, por estrada de rodagem, entre Cuiabá e Salvador é de 3.400,8 km. Um ônibus demora 2 dias e 4 h desde a saída de Cuiabá e a chegada a Salvador, incluindo 10 h de paradas para refeições, abastecimentos etc. A velocidade escalar média desse ônibus durante os 2 dias e 4 h da viagem é, em km/h, igual a: 

a) 35,3.         
b) 40,2.         
c) 50,5.         
d) 65,4.         
e) 80,9. 


13. Um automóvel percorre uma estrada retilínea AB, onde M é o ponto médio, sempre no mesmo sentido. A velocidade média no trecho AM é de 100 km/h e no trecho MB é de 150 km/h. A velocidade média entre os pontos A e B vale: 

a) 100 km/h.         
b) 110 km/h.        
c) 120 km/h. 
d) 130 km/h.         
e) 150 km/h. 


14. (UFSM-RS) Um motoqueiro obtém velocidades médias (v) e (Kv) na primeira metade e no percurso todo, respectivamente, onde K é uma constante positiva. Se Kv[image: image3.bmp]0, 

(01) o tempo gasto, no percurso todo, foi o dobro daquele gasto na primeira metade.
é correto afirmar que: (02) é impossível que se tenha K = 2.
(04) a velocidade média, na segunda metade do percurso, foi igual a K.
(08) a velocidade média, na segunda metade do percurso, foi [image: image4.png]


.
(16) é impossível determinar a razão entre os tempos gastos nas primeira e segunda metades. 


15. (Unisa-SP) Um trem de carga de 240 m de comprimento, que tem a velocidade constante de 72 km/h gasta 0,5 min para atravessar completamente um túnel. O comprimento do túnel é de: 

a) 200 m.         
b) 250 m.         
c) 300 m.         
d) 360 m.         
e) 485 m.

RESPOSTAS
1. c
2. b
3. 03 (corretas: 01 e 02)
4. e
5. d
6. b
7. b
8. e
9. c
10. c
11. b
12. d
13. c
14. (02)
15. d 

